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КОРЕКЦІЯ ПОКАЗНИКІВ МОРФОФУНКЦІОНАЛЬНОГО РОЗВИТКУ 

ТА РУХОВОЇ ФУНКЦІЇ ПРИ ЦЕРЕБРАЛЬНОМУ ПАРАЛІЧІ У 

ПІДЛІТКІВ ЗАСОБАМИ ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ 

Волинський національний університет імені Лесі Українки 

 

Вступ. Всесвітня декларація прав людини гарантує особам з обмеженими 

фізичними або інтелектуальними можливостями право на повну й рівну участь 

у всіх сферах життя суспільства. Сучасна державна політика України стосовно 

неповносправних має на меті створення оптимальних умов для їх 

життєдіяльності [1]. Задля ефективного практичного застосування розроблених 

програм необхідним є здійснення комплексного аналізу впливу дозованих 

фізичних навантажень на фізичну і психічну сферу інвалідів. 

Мета дослідження – розробити науково обґрунтовану програму фізичної 

терапії школярів із церебральним паралічем та перевірити її ефективність. 

Методи дослідження: аналіз та узагальнення літературних джерел, педагогічне 

спостереження, педагогічний експеримент, педагогічне тестування, медико-

біологічні методи, методи математичної статистики. 

Базою експериментального дослідження була Костопільська спеціальна 

загальноосвітня школа-інтернат для дітей з наслідками поліомієліту та ДЦП. 

Було задіяно 19 неповносправних школярів із церебральним паралічем віком 

15-16 років, з них 9 дівчат і 10 хлопців. 

Результати дослідження. Метою констатуючого експерименту був збір 

інформації про психофізичний стан, рухову активність і функціональні 

можливості опорно-рухового апарату неповносправних. Збір фактичного 

матеріалу проводився лікарями, які брали участь в обстеженні. На підставі 

отриманих результатів було розроблено програму фізичної терапії 

неповносправних школярів, яка включає наступні засоби: комплекс 

фізіотерапевтичних процедур; лікувальний масаж; загартувальні процедури; 
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кінезотерапію (вправи коригуючої гімнастики, індивідуальні заняття на 

тренажерах і з корекційними м’ячами, ігрові заняття з елементами 

логоритміки). Загальними принципами для всіх методик занять кінезотерапії 

були: регулярність, систематичність і безперервність; строга індивідуалізація 

вправ: застосування їх відповідно до стадії захворювання та її важкості, віку і 

психічного розвитку; поступове, суворо дозоване фізичне навантаження [2; 3]. 

Порівняльний аналіз вихідних і кінцевих даних педагогічного 

експерименту показав, що за даний період істотних змін у функціональному 

розвитку неповносправних школярів 15-16 років не сталося, хоча за 

природними закономірностям росту та розвитку підліткового організму у 

хлопців і дівчат дещо покращилися вихідні показники.  

Виявлено віково-статеві відмінності між хлопцями та дівчатами  

15-16 років, а саме: у морфофункціональному розвитку від 15 до 16 років 

хлопці мають незначну перевагу над дівчатами (Р > 0,05); функціональний стан 

серцево-судинної системи знаходиться в межах норми пубертатного віку: 

артеріальний систолічний тиск становить 101,4-110,8 мм рт.ст., діастолічний – 

66,4-71,0 мм рт.ст.; частота серцевих скорочень за час педагогічного 

експерименту зменшилася на 4,0-9,1 уд./хв (Р від < 0,05 до Р < 0,05), життєва 

ємність легень збільшилася на 429-441 см3 (Р > 0,001) 

Як свідчать дані в усіх досліджуваних показниках рухової функції учнів 

відбулися значні позитивні зміни. Середня оцінка якості виконання вправ з 

розвитку функції лежання та поворотів, кількісні оцінки рухової функції 

повзання та стояння у хлопців і дівчат суттєво зросли. Дещо інша картина 

виявлена в динаміці показників ходьби, бігу та стрибків. Темпи розвитку даних 

рухових функцій значно нижчі, ніж інших проявів рухової активності, що, 

можна пояснити складністю моторики цих рухів.  

Зміни в розвитку рухової функції школярів знаходяться в прямій 

залежності від темпів приросту основних показників. За вихідними даними 

показників рухової функції переважна більшість дівчат мала деяку перевагу над 

хлопцями. Але завдяки більшому обсягу рухової активності за період 

основного експерименту хлопці досягли вищих результатів, ніж дівчата, хоча за 

такими показниками, як сидіння, лежання та повороти, дівчата випереджають 

хлопців. Доведено, що всі засоби й методи фізичної терапії пристосовані до 

дітей із церебральним паралічем. Але вони виявляються недостатньо 

ефективними і сприяють лише тимчасовій корекції рухових порушень. Науково 

обґрунтованої методики застосування реабілітаційних форм впливу з метою 

соціальної інтеґрації та адаптації школярів із церебральним паралічем у пізній 

резидуальній стадії нами в літературі не виявлено. 

Висновки. Педагогічним експериментом доведено ефективність 

розробленої нами комплексної програми фізкультурно-оздоровчих заходів, 

спрямованих на забезпечення фізичної реабілітації школярів із ЦП в умовах 

спеціальної школи-інтернату. Зафіксовано істотні зміни у їхньому фізичному 

розвитку, а саме: покращення результатів за основними показниками рухової 

функції в середньому на 1,8-2,37 бала (з 5 можливих); темпи приросту за 
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основними показниками рухової функції порівняно з вихідними даними склали 

від 66,1 до 105,0 %, що вказує на зміцнення опорно-рухового апарату. 
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ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ ЗАСВОЄННЯ СТУДЕНТАМИ 
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Вступ. Підготовка висококваліфікованих кадрів, які здатні вирішувати 

професійні завдання різної складності є однією з умов реформування системи 

вищої освіти і охорони здоров’я в Україні. Підготовка фахівців високої 

кваліфікації є складним і тривалим процесом, що включає в себе багато 

компонентів [1]. Метою вищої освіти є підготовка високоосвічених і 

конкурентоспроможних спеціалістів у різних медичних галузях на основі 

формування у них теоретичних знань, практичних умінь і навичок, активізації 

інтелектуального, логічного, морального і творчого розвитку особистості [1,2]. 

Мета дослідження. Вдосконалення навчального процесу студентів на 

кафедрі фізичної реабілітації, ерготерапії з набуття практичних навичок і вмінь 

з метою підготовки та виховання майбутніх фахівців високого рівня. 

Кінцева мета освітнього процесу в кожній галузі на сьогодні – це 

підготовка висококваліфікованого фахівця з сучасними теоретичними знаннями 

та практичними навичками, які він зможе використати в практичній діяльності. 

Головним завданням у досягненні поставлених завдань є розвиток у студентів 
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